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NAGY VARAD, október 10.

A kvóta-deputáczió Budapesten.
Bánffy miniszterelnöknek legutolsó 

bécsi útja alkalmából kiszámította egy 
nagy türelemmel és sok idővel rendel­
kező fővárosi újságíró, hogy a három év 
óta húzódó kiegyezési tárgyalások ügyében 
ötvenkétszer telte meg a magyar minisz­
terelnök az utat Budapest és Becs között 
s ezzel az utazgatással csaknem egy fél 
esztendőt töltött el.

A két kvóta-deputáczió tagjai ennyire 
ugyan nem vitték még az ide-oda utaz­
gatást, de tagadhatatlanul igen szép rec- 
cordot értek el e téren ők is. Előbb Írás­
beli üzeneteket váltott egymással a két 
bizottság, de amint a kártyában a kon- 
trások és rekontrások nem tudnak sza­
vakat találni »viszonválaszuk« kifejezé­
sére, úgy e bizottságok sem tudtak már 
czimet adni nuncium és renunciumaik- 
nak. Elhatározták, hogy írás mellőzésével 
szóbeli tárgyalásokat rendeznek. Azóta 
aztán járják az utat Bécs és Budapest 
között.

Ma Budapestre kerül a sor. Eredeti­
leg Bánffy kritikus napjára, október nyol- 
czadikára Ígérkeztek a bécsiek, de elő­
adójuk Hofrath Beer gyengélkedett.

Még nem vettünk sürgöny utján tudó­
sítást róla, elindultak-e tényleg a bécsi 

kvóta-deputátusok Budapestre, — de biz­
tosnak merjük állítani, hogy már meg­
erősödött a Hofrath ur.

Megerősítette az ő »gyengélkedését« 
az az örvendetes nuncium, amit a magyar 
kormány elnöke a kvótaemelésről Bécs 
télé küldött. Mert Bánffy miniszterelnök­
nek szombati nyilatkozata nem Polónyi 
Gézának, nem is a tisztelt Háznak, ha­
nem Beer Hofrath uréknak és magyar 
kollégáiknak volt szánva.

A magyar kormány álláspontja, — a 
magyar kvóta-bizottság álláspontja. Ezt 
mondotta u. i. BánfTy. Ez a jeles bizott­
ság pedig a júniusi bécsi tárgyalások al­
kalmával megengedhetőnek, sőt jogosult­
nak tartotta a kvóta emelést. Igaz, hogy 
még csak 31'97 százalékos kvótáig jutot­
tak el a magyar kvóta-liczitálók, de ha 
így biztatják őket, majd jutnak ők fel­
jebb is.

Hiszen mikor elkezdték az üzenet­
váltást, ugyancsak legénykedtek a magyar 
kvóta-deputátusok. Igaz, hogy Hofrath 
Beer akkor 4-2%-os kvótát kívánt, de Fáik 
elég világosan és határozottan kijelentette, 
hogy egy fél perczenttel sem többet, mint 
eddig. S emellett oly tudományos appa­
rátussal replikázott Fáik, hogy az egész 
magyar sajtó osztatlan dicsérettel halmozta 
el érte.

Mikor azonban a szóbeli tárgyalást 

elkezdték, mindjárt elhagyták a számítás 
biztos talaját és a — hezitálás terére 
léptek. A Hofrathék minuendo, a mieink 
crescendo.

Ennek daczára aggódott, gyöngélkedett 
Beer, mert a hezitálás — mint a kor­
mánypárti sajtó vigasztalta az elámult 
nemzetet, — csak tört számokban ment. 
Annyira aggódtak a német sógorok, hogy 
a 70-dik születésnapját ünneplő Falkot 
üdvözlő sürgönyben kérték a bécsiek, 
hogy engedjen az osztrákoknak.

Fáik azonban még mindig legényke- 
dett. Oda vágta a köszönő sürgönyben:

Warum ich und warum nicht er ?
Warum Falk und warum nicht der Hofrath Reer ?

Bánffy váratlan nunciumára azonban 
megszűnik Hofrath Beer gyöngesége s még 
erősebben fogja kívánni, hogy gyorsabb 
tempóban s most már egész számokban 
menjen a liczitálás, — Fáik pedig, tartunk 
tőle, nem fogja kérdezni: Warum, — 
hanem amint minden újabb alapos indok 
nélkül tették meg a kvótaemelésre az első 
tört-ajánlatot, úgy minden warum nélkül 
fog sietni kiegészíteni a »jelentéktelen« 
tört-számokat.

A valuta.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Széli 

Kálmán elnöklete alatt tartott mai ülésében 
tárgyalás alá vette a korona értékben való 
közkötelező számítás behozataláról, az általá-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A franczia antiszemitizmus okai.
Irta: Brünettere Ferdinand.

Francziából fordilotta: Dr. Némethy Gyula*
Ki kell mondanunk bátran: ha az anti­

szemitizmus, amely kezdetben talán nem volt 
egyéb, mint paradoxon a sajtóban és a köz­
beszédben egyaránt, néhány év óta közveszé­
lyessé vált: ezért mindannyian felelősek va­
gyunk, sőt még némely zsidók se egészen 
ártatlanok a dologban. Először is hibás a 
•tudomány*, azaz az áltudomány, melynek 
állításai annál követelőbbek (arrogantes) minél 
inkább hitelesítik a legönkényesebb föltevése­
ket és elméleteket. Az ugyan nem volt tudós, 
— hiszen a Soirées de Saint Pétersbourg 
szerzője volt, — a ki szemére hányte a fran­
czia forradalomnak, hogy elvont, absztrakt 
ember számára hozott törvényeket, a ki ha- I 
sonló vagy egészen azonos, mindenütt, minden- * 
kor, se franczia, se angol, se görög, se római, 
se kínai, se veresbőrü hanem ember s mint 
ilyen minden jognak, minden kötelességnek 
lehet alanya Azonban de Maistre József óta 
bizony egészen a tudomány az, illetőleg két 
tudomány az embertan (anthropologia és az

* Ferdinand Brünettere de I’Academie Francaise. 
Aprés le Procés. Deuxiéme edition. Paris. 1898. 3—30 
■* Először a Revue des deux Mondes-ban jelent meg. 
Ha nem értünk is egyet minden állításával, igen érde­
mesnek és érdekesnek tartjuk elmefuttatását. 

ethnographia, amely magáévá telte s bebizo­
nyítani törekedik ezt a paradoxont. A tudósok 
azok, még pedig nehány kiváló is közöttük — 
akik az alsóbb és felsőbb emberfajok között 
való külömbségel fölállították;* a tudósok 
biztosítottak bennünket arról, hogy valamint 
hiába való fáradság szerecsent mosni, ép’ úgy 
hivságos dolog árjából szemitát faragni és igy 
bizony a tudósok azok, a kik a tudomány ne­
vében táplálják az emberek közölt a valóban 
állatias gyülölséget a fiziológiait, a vér gyülöl- 
ségét. Másfelől a nyelvtudósok jöttek, a tudó­
sok másik faja, kik a nyelvek mechanizmusát 
vizsgálva ugyanazt a következtetést vonták le, 
amelyet az antropológusok, hogy a szellem 
különböző formái »össze nem egyeztethetők,« 
hogy a kedélyek »összeférhetetlenek«, hogy az 
ellenszenvek »elpuszlithatatlanok.« A nyelv 
ugyanis valamely fajnál nem egyéb, mint a 
gondolat formája, ugyanazon egy nyelvnek 
használata, több százados folytonosság után 
a családnál, amely abba burkolódzott, sokkal 
szorosabb formává válik, hogy ne mondjak 
fűzővé, mint akár a vallás, a törvényhozás, az 
erkölcsök, a szokások.«

* A tudós szerző jegyzetben érinti a polygenis- 
ták harcsát a monogenisták ellen s őszintén kimondja, 
hogy Amerikában azért tagadták az emberiségnek egy 
pártól való származását, hogy igazolják a rabszolgasá­
got, melyben a szegény négereket tartották; Francia­
országban pedig azért, hogy ellent mondjanak a bibliá­
nak. »Még a darwinizmus se győzedelmeskedhetett a 
polygenismus felett. Beismerték, bizonyítgatták az em­
bernek majomtól való származását, de nem ismerték 
el, hogy az egyik emberfaj átalakulhasson a másikká!«

Ez egészen Renan gondolata. Végre ugyan­
azon naivsággal, a mely elég jellemző, ugyan­
azzal az őszinte bizalommal, amelyet a nyelv­
tudósok és antropológusok beszédje mutat, lát­
tuk a tőrténetirókat és kritikusokat is abban 
fáradni, hogy ők a maguk részéről az irodal­
mak kifejlődését, a czivilizáczió kialakulását a 
fajok e különbözőségével magyarázzák meg. És 
mindezek után még csodálkozzunk azon, hogy 
az ő mindenki számára irt könyveik, tanításaik, 
elméleteik az újságokon át belopózkodnak a 
nép szellemvilágába, s ott nagy gyökereket ver­
nek; és hogy nem is lehet azokat kitépni on­
nan más módon, mint a tudomány babonájával 
együtt! A nyilvánvaló igazság helyébe, melyet 
maga a természet proklamál, melyből a ke­
reszténység, majd a XVIII. század bölcseleté, s 
a franczia forradalom az egyenlőség dogmáját 
alkották, egy fölfuvalkodott, még hozzá bizony­
talan tudomány, a fajok különbőzőségének, 
egyenlőtlenségének fiziológiai dogmáját helyezte 
és ennek köszönhetjük mi is az antiszemi­
tizmust.

A tudománynyal együtt és azután a politika 
nem kevésbé járult a baj kifejlődéséhez; itt 
aztán többé kevésbé, az egész világ hibás. Való­
ban, mióta máj. 16. után mindazok, akik egy­
kor az úgynevezett régi pártokat alkották akár­
miképen, de elhagyták a hareztért, (az igazat 
megvallva egy kissé kénytelenek is voltak vele) 
s bizonyos távoltartózkodás mezébe burkolóz­
tak: a köztársaság nem kevésbé létezett azóta 
is és minden rendű politikusait és hivatalno­
kait, kikre szüksége van,sokkal nagyobb meny-
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nos érmeforgalom rendezéséről és a korona­
törtéknek a jogviszonyokra való alkalmazásáról 
szóló törvényjavaslatot. Pulszky Ágost előadó 
és Vesztei- Imre, az igazságügyi bizottság elő­
adója előterjesztették a törvényjavaslaton az 
igazságügyi bizottság által tett stiláris módosí­
tásokat, amelyekhez a bizottság Emmer és 
Matlekovics néhány megjegyzése után hozzá­
járult s azokkal egyetemben minden érdemleges 
változtatás nélkül elfogadta a törvényjavaslatot.

Ezután Pulszky Ágost előadó előterjesz­
tette a nyolcz valuta- és bankügyi törvényjavas­
lat tárgyában a képviselőház elé terjesztendő 
együttes általános jelentést, melyet a bizottság 
némi módosítással magáévá tett.

Ezzel az ülés véget ért.

Hogyan kell zavargást elfojtani? 
Az események érdekes találkozása az a két 
rendelet, melynek egyikét a német belügyminisz­
ter. másikát az orosz hadügyminiszter adta ki. 
Mind a kettő a fegyvernek a nép ellen való 
használatáról intézkedik. Nagy feltűnést keltett 
mindenfelé, hogy a német belügyminiszter el­
rendelte, hogy az utczai zavargásoknál a kato­
naság éles töltéssel lőjjön és az úgynevezett 
íjjesztő lövéseket kerülje, a rendőrök pedig ne 
a kard lapjával, hanem élével vágjanak a za­
vargók közé. A czivilizált, müveit Németország­
ban adták ki ezt a rendeletel. Az orosz had­
ügyminiszter is rendeletel adott ki a csapatok 
parancsnokainak. A »Regierungsbole«-ben meg­
jelent rendelet egyik passzusa Így szól:

A hadseregnek első sorban az a hiva­
tása, hogy a polgárságot megvédje, de a katonai 
méltóságnak sem felelne meg, hogy fegyver­
telen polgár ellen használja fegyverét, annál 
kevésbbé, mert többnyire egy okos szó is 
elég és erőszak nélkül is el lehet fojtani a 
zavargást vagy zendülést.

Ezt a rendeletet pedig a barbárnak, zsar­
noknak hiresztelt Oroszországban adták ki.

Népgyülés az önnálló vámterület 
érdekében. Mint már jeleztük a nagy sza- 
lonlai függetlenségi párt folyó hó 16-án d. e. 
templom után az önnálló vámterület érdekében 
népgyülést tart, melyre Kossuth. Ferencz or­
szágos képviselővel, több függetlenségi párti 
képviselő is lerándul Szalontára. A szalontai 
48-as párt falragaszokkal adta tudtára a kö­
zönségnek a gyűlés czélját, idejét s a nagy

érdeklődést és azt is tekintetbe véve, hogy 
Szalonta lakossága majdnem teljesen független­
ségi érzelmű, — a népgyülés rendkívül láto­
gatottnak ígérkezik. A délelőtti népgyülés után 
-i >Korona« vendéglőben bankett lesz, melyie 
már eddig is közel 200-an jeientkeztek.

Ismét feldúlt sírok.
— A tanács a saját kelepczéjében. —

A városi tanács megjárta az olaszii nagy­
temetőben épített bonczházzal. A legnagyobb 
erőszakossággal, minden figyelmeztetés daczára 
felépittelte a bonczházat és pedig olyan helyre, 
ahol sírok voltak.

A kegyeletsértést mikor feltártuk, a helyett, 
hogy úgy a polgármester, mint a tanács köte- 
lességszerüleg a még alig megkezdett munkát , 
beszüntették s vizsgálat által az igazságot ki- j 
derítették volna, a kegyelettel s a felszólalások­
kal mit sem törődve, felépítették a házat.

Szokoly Tamás tvhatóságí bizottsági tag, 
Gábor János és Horváth Ferencz polgárok a 
miért rámutatlak erre a kegyeletsérlésre, még 
büntető eljárás megindításával lettek fenyegetve.

Most utólérte a tanácsot a nemezis, a sa­
ját intézkedésével bizonyította be, hogy igazuk 
volt teljesen azoknak a vádaknak, a mit ebben 
az ügyben a tanács ellen emeltek.

A már tető alatt lévő bonczház háta 
mögött szombaton egy kerek gödröt ásattak, 
hogy azt emésztőgödörnek készítsék el. Alig 
haladlak azonban egy méterre az ásással, egy 
koporsóra akadtak. Az épülettől 30 centimé­
terre levő gödör falában pedig, az épület 
fundamentuma alatt egy meg teljesen ép, 
fekete fényezett koporsó van. Alig lehet 
10—12 éve a földben, mert niég a festés is 
teljesen ép és a deszkán nyoma sincs a 
korhadásnak. A sir felénél több beleesik a 
fal alá.

A mint a sírásónak tudomására jött ez a 
dolog, a további ásást beszüntette és jelentést 
tett a városnak.

Vasárnap a kora reggeli órákban híre ment 
ez újabb kegyelet-sértésnek s tömegesen men­
tek megnézni a két feldúlt sírt.

nyiségben vette szabadkőműveseink, protestán­
saink és zsidaink sorából, mint kellett volna. 
Tessék csak utána nézni a l'Orme du Mail, vagy 
a Mannequin d’osier-ben! Hibásak-é a régi pár­
tok, vagy igazuk van, midőn duzzognak ? Ezt 
én nem vitatom. Ha szabad hinni a köztársa­
sági hiedelem (etiquette) titokzatos erényében, 
kétségtelen, hogy szabad vagy legalább szabad­
nak kellene lenni, annak is, hogy valaki mást 
szerel jobban. Szabad legyen hozzátennünk ne­
künk, akik teljesen részrehajlatlan és nem ér­
dekelt szemlélők vagyunk, hogy a bukott ügyek­
hez való hűség becsületükre válik azoknak, akik 
vallják, főleg olyan században, melyben minden 
vallás közölt a »siker vallása« az, amely leg­
több prozelitával dicsekedhetik. Azonban jól kell 
megállapítanunk a tényt!

Elhagyták a szinteret és amint a példaszó 
mondja: aki elhagyja helyét, elveszti azt; ná­
lunk meg épen nem kell biztatni senkit, hogy 
foglaljon helyet. Szabadkőművesek, protestán­
sok és zsidók, kiknek meg volt az a nagy elő­
nyük, hogy semmi sem kötötte őket a múlt­
hoz, tömegesen rohantak a kapun be, amely 
megnyílt mindnyájuknak; bejutottak, hatal­
mukba kerítették a politikát, a közigazgatást, 
az iskolát; ők uralkodnak olt és ha őszinték 
akarunk lenni, be kell vallanunk az antiszemi­
tizmus csak név amaz élénk vágy takarására, 
hogy azokat a hatalomból ki lehessen fosztani. 
Hogy ez nem valami túlságosan nemes dolog, 
megengedem; de ebben semmi sincs, no lenne 
nagyon természetes, sőt bizonyos értelemben: 
nagyon törvényes. Francziaország az összes fran- 
cziáké: és azt ugyan hiába mondják, hogy min­
denütt és mindenkor — főleg szervezetlen álta­

Szokoly Tamás bizottsági tag azonnal a 
rendőrséghez fordult, a honnan Kápolnay Gyvfo 
rendőrbiztos kiment a temetőbe.

Mi is személyesen győződtünk meg a van­
dalizmusról s mérés által megállapítottuk, hogy 
a teljesen jó állapotban levő koporsó a már 
felépített fal alá esik, de azért nem akadtak 
rá, mert az alappal nem mentek olyan mélyre-

Délután a gödör egyrészét a főmérnök he­
hányatta s igy a vasárnapi nagyszámú közön­
ség nem gyönyörködhetett a tanács újabb sike­
res intézkedésében.

Érdekes lett volna hallgatni a tanácstagok­
nak azt a sok átkot, ami eléggé jellemezte azt 
az ingerültséget, a mi a Bét lakossága kö­
zött van.

Ifj. Rimler Károly szorosabban veszi a 
dolgot, s utasította Kápolnay Gyula rendőr­
biztost, hogy az általa tapasztaltakról Írásban 
tegye meg jelentését.

Mit szól most ehhez az a tanács, a mely 
írásban és szóban tagadta azon állításunkat és 
a kérvényezők nyilatkozatát hogy a bonczház 
helyén 14—15 éves sírok vannak. Ezt a körül­
ményt most már nem lehet semmiképen le­
tagadni. Saját eljárásukkal czáfolták agyon 
minden eddigi érveiket.

Óhajtandó azonban, hogy mielőtt a minisz­
ter döntene Szokoly Tamás és társainak feleb- 
bezése felett, ez az újabb eset, mely teljes bi-

I zouyiték az ügyben, a miniszter tudomására
I jöjjön.1 - . ..

< Biharmegyei tanítótestület ülése.
A biharmegyei tanítótestület tegnap délután 

tartotta meg a vármegyeház nagytermében ren­
des évi közgyűlését nagy számú tagok jelen­
létében.

Jelen voltak Jánosházy János elnöklete alatt: 
í Sipos Orbán kir. tanfelügyelő, Paulik Péter kir. 
I altanfelügyelő, dr. Tóth Mihály, Rátkay József, Istvánffy 

József, Mtkussay Sándor, Vaday József, Biczó Já­
nos, Gasperik Lajos, Oó Dezső, dr. Tólh-né, özv. 
Személyi Kálmánná. Tóth Mariska, Kunyhóssy 
Auguszta, Kovalikné-Hubert Paula, Markovics Pál, 
Gábel Jakab, Virányi György, Szemes nővérek, Be- 
leznay Antal, Rechtné Dauer Zsófia, Szűcs Izsó, 

lános szavazati jog uralma alatt — a kisebb­
ség az, amely kormányoz, ez igaz, no de ez se 
tart ám tovább csak addig, mikor a nagyobb 
i ész észreveszi ezt. Valóban, a törvényes köz­
igazgatási és politikai képviselet vagy húsz év óta 
semmi arányban sincs nálunk azon társadalmi 
mennyiségekkel, amelyeket képviselni van hi alva; 
és itt vannak bizonyára a jelenlegi kórnak és 
a kormány gyengeségének okaival együtt, itt 
rejlenek az antiszemitizmus okai is. Harmincz- 
nyolcz millió francziának nincs többé kedve ah­
hoz, hogy ma is mint vagy száz év óta örökö­
sen nehány százezer ember uralma alá hajtsa 
magát még pedig az utoljára jöttek, a legújab­
bak uralma alá; és hogyha ezt az uralmat le­
rázni akarván, csupán a törvényes eszközöket 
használják, a többi közt megmutatva azt, hogy 
ez az uralkodás egyenlőtlen és igazságtalan: jól 
értem hogy e miatt már haragszik, de azt már 
nem értem, hogy el akarják még a jogukat is 
vitatni, s hogy türelmetlenséget (intolérance) 
kiáltanak.

Annál kevésbé értem ezt és ez ismét az 
antiszemitizmust rejti magában — annál ke­
vésbé értem ezt, mert valami húsz év óta a 
harmincznyolcz millióval szemben igazán kime­
rítették az üldözések azon mértékét, amely még 
összeegyeztethető a béke látszatával vagy kép­
mutatásával. Az úgynevezett érinthetetlen tör­
vények, valamint az iskolatörvény* bizonyítják 
ezt; de még inkább a klerikálizmus vádja, me-

* Az ember egyebet se hall, irja Brunetiöre. mint 
panaszt az általános, kötelező, laikus iskola ellen. A kö­
rülmények és az. emberi ügyetlenség következtében a po­
litika uralkodik még a tanügy terén is. A gyerni kék 
erkölcsi érdekeit a pártpolitikának áldozzák föl Az iskola

; lyet mindazon kormányokra zúdítanak, amely 
úgy fest mintha kevésbé akarna „üldözni".

Hogy pedig senki ne gondolja, hogy min­
den vád vagy föltevés, ám halljuk magát a 
l' Univers Israélite-t, a zsidóság immár ötven­
éves közlönyét. »A mi kötelességünk, zsidóké, 
protestánsoké, szabadkőműveseké és minden­
kié, aki akarja a világosságot és szabadságot, 
hogy összetartsunk és küzdjünk, hogy Franczia­
ország, amint egy imádságunk mondja, meg­
tartsa dicsőséges rangját a nemzetek között.« 
Ez a harczkiálltás nemde elég jellemzetes 
Van tehát legalább egy zsidó, aki azt tartja, 
hogy Francziaországnak az övének kell lenni s 
hitsorsosaiénak; hogy attól függ dicsősége3 
rangja a nemzetek között, hogy a zsidó , 
protestánsoké és szabadkőműveseké, hogy meg, 
szűnnék az lenni, ami ha megszűnnék ezek^ 
lenni. Ugy-e, ez elég anyagot nyújt a gondolko­
zásra! Azonban, ha a l’Univers Israélite jo 
megértette, amit kinyomatott, lehetet-é ügyf, 
lenebben, mondhatnám vastagabban »csina" 
antiszemitizmust?« és ha e mozgalom kezde:

i valamely lanyha klerikális ember elhatároz > 
hogy a semlegesség köpenyébe burko ozi > 
vájjon lehetett volna-e jobb és biztosabb e- 
köz, mint ez arra, hogy levesse azt a köpeny

És ez az, ami még jobban komplikaja ' 
antiszemitizmust. Nem hiszem, hogy sok a 
tizmus vegyülne belé, mert ehhez kévés va « 

í sósság van Francziaországban, s akármit is ino

■ minden, csak nem »szabad«. Az iskolák sen>h 
i merő hazugság; ha egykor Tartotté a képmuta<> ' 

restyéket látogatta, ma a kamara folyosom es > ’ iÁj^oz- 
hasábjain uralkodik. Néha még a senatus-ban is m ■ 
halni véle.
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Makai Katalin, Békéimé, Nagy Imre (Mezű- 
Telegd), Gyöngyös József (Csokaj), Tamás Traján 
(Drág-Cséke), Beleznay Antalné, Rosenbergnó, Kohn 
Etelka, Katonáné, Schrader Frederika,*;Szabó Ilona 
Kohn Szeréna, Magdits Károly Huszár Károly, Már-, 
tonffy Zoltán, Matko Benjámin, Vellner Alajos', Schörí 
Adolf, Rusznák Vilmos, Varga Teréz, Papp Emeren- 
czia, Aberle Hermin, Zettner Irén, Bodnár József 
Kovács László, Domokos Andor, Nánai László, Feli- 
cziák N., Auspitz Adolf, Rád László, Tolván István, 
Papp Jenő, Máthé András, Koválik János, Barna 
Gábor, Nagy József, Karácsony József, Sziráky Béla, 
Szilágyi Tódor, Várady József, Kiss László, Kinéz 
András, Vucskics Julia (Belényes), Szalczer Viktória, 
Lubinszky Anna grófnő (Élesd), Dobos Ábel, Tóth 
Lajos, Bihari Ágoston (Hagymádfalva), Barna Gábor 
(Borsseg), Sükösd András (Felsö-Ternyő), Méhes Já­
nos (F.-Győrös), Bitye János (Tölös) és még többen.

Az ülés elején elnök indítványozza, hogy a 
közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezze ki részvétét a 
Felségnek Erzsébet királyné gyászos elhunyta 
alkalmával. A közgyűlés az indítványt egyhangúlag 
elfogadja és a részvétiratot egész terjedelmében 
jegyzőkönyvébe iktatni határozza.

Ezután felolvastatik a terjedelmes elnöki 
előterjesztés a múlt évi tantestületi működés­
ről. melyet a közgyűlés egyhangúlag tudomá-< 
sül vesz.

A pénztári jelentés fel nem olvastatott, 
hanem a pénztári állásban Istvánffy József 
továbbra is meghagyatott; a Gönczy-alap to­
vábbi kezelése végett s uj számvizsgálók válasz­
tattak.

A testületi alapszabályok módosításánál 
határozatba ment, hogy a közgyűlés jelenleg az 
alapszabályoknál csak egy pontot változtat meg, 
t. i. a választmányi tagok számát 2-ről 24-re 
emeli, a többi pontok változtatására pedig egy 
bizottságot küld ki. Az elnök indítványozza to­
vábbá, hogy a fővárosi, vagy délmagyarországi 
tanítótestület önsegélyző és fogyasztási egyesü­
letei mintájára a biharmegyei tanítótestület is 
alapítson egy Önsegélyző egyesületet. Többek 
hozzászólása után az indítványt elvileg elfo­
gadják s a tervezet kidolgozását az alapszabály 
revideáló bizottságnak adják ki.

Felolvastatik Fazekas Sándor indítványa a 
közgyűlésre utazó községi és felekezeti tanítók­
nak a vármegye részéről ingyen fuvardíj és 2

janak Angliában, vagy Németországban, a fana­
tikusok nálunk ritkábbak, mint egyebütt. Csak 
aztán arra ügyelnének, hogy ne keltsék föl azt. 
A 1 Univers Israélite, valamely czikkében olvas­
tam nevemet, amelyben egyéb szerelelreméltó- 
ságok közt azt vetették szememre, hogy »szö­
vetséget kötöttem a zsidók ellen (akikkel nem 
sokszor beszéltem az életben) a nép söpredé­
kével.« »A sekrestye avas illata összevegyült a 
csatornák szagával« . . . Hol van tehát a fa­
natizmus? akarom mondani, mely oldalon? 
Mert bizony nem a Siede vagy a l’Aurore ha­
sábjain találtam e sorokat. Vagy talán több 
bizonyságra van szükség.

Tehát kitől erednek ezek a sorok: »A 
zsidó (a középkori) jól értett ahhoz, hogy kell 
fölfedezni az egyház sebezhető pontjait s ebben 
a szent könyvek ismeretén kívül az elnyomot­
tak félelmes okossága segítette. Ö a hitetlenség 
tanítója; homályban vagy nyílt ég alatt, de a 
szellem minden lázadása tőle ered. Ott dol­
gozik a nagy Frigyes császár, vagy a sváb és 
arragoniai herczeg káromlásainak nagy műhe­
lyében; ő kovácsolja össze az okoskodás 
es gúny gyilkos fegyvereit, melyeket a re- 
naissance-kor kételkedőinek, a nagy század 
szabad szellemeinek hagy örökben; Voltaire 
szarkazmusa nem egyébb, mint harsogó vissz­
hangja egy suttogó szónak, amely hat század­
dal azelőtt a ghetto homályában, vagy még 
korábban Gelsus és Origenes idején, Krisztus 
'állásának bölcsejénél támadt.« így fejez.e ki 
oiagát valami tizenöt évvel ezelőtt James Dar- 
•hesteler, egy füzetében: Coup d’oeil sur l'His- 
toire du I’euple juif; és ha még a világon 
v°ina nem bánná-e meg a beszédet? És ha

véletlenül fönntartaná amit mondott, ki tá­
masztana vallási kérdést: mi, kiknek úgy, 
árulták be a zsidót, mint a »hitetlenség tani- 
tó«-ját, vagy ő a zsidó, aki igy árulta be 
magát ?

Ismerjük el tehát, hogy bizonyos zsidók 
nem egészen ártatlanok az antiszemitizmus ke­
letkezésében. Es akárminők legyenek következ­
ményei, annyi bizonyos, hogy a tudomány 
szolgáltatta az eszközöket ahhoz, hogy bizonyos 
szenvedélyek, törekvések az antiszemitizmus 
nevével takarózzanak. »Valamennyi fajt az 
egyenlőség alapjára helyezni, ez annyi lenne 
mint lulságba vinni a pantheizmust a törté­
nelemben . . . Tehát én vagyok az első, aki 
beismeri, hogy a sémi faj, az indo-európaihoz, 
hasonlítva, az emberi természet egy alsóbb ve- 
gyülékét (combinaison) képviseli . . .« (Renan 
F Histoire du Peuple d' Israel). Gondolkozzatok 
e beszéd fölött s ha egyszer a nép közé bo­
csátják, azt akadályozzátok meg a tömeget 
abban, hogy levonja a természetes és logikus 
következményét, vagyis hogy a felsőbb faj, fel- 
sőbbsége nevében elidegeníthetetlen jogokkal 
bir az alsóbbal szemben! Akadályozzátok meg, 
hogy ez szenvedélyeinek mentségévé, vágyainak 
igazolásává, előítéleteinek dicsőítésévé váljék! 
Vagy mondjátok inkább, hogy aki ezeket meg­
írta, talán nem érte föl észszel azok következ­
ményeit, ha ugyan meritek Renan-rő\ ezt mon­
dani! Vagy inkább fontoljátok meg, hogy ez a 
beszéd vagy félszázad óta a tudományé s a 
nyelvtudós és antropológus e találmánya a ha­
ladás formája lön.

0 miseras hominum mentes! o peclora 
caeca!

frt napidijjal való ellátása és vidéki körök ala­
kítása iránt. Az Indítványozó hosszasan s eré­
lyesen megokolja indítványát.

Gábel Jakab az indítvány első részét je­
lenleg tárgytalannak tartja, mert a tantestület­
nek vidéki tagjai alig vannak.

Sipos Orbán szükségesnek tartja a or­
voslást különösen az irányban, hogy az állami 
tanítók utazási napidijai szaporittassanak. Köz­
ségi iskolánk csak kettő van s Így a község 
kötelezettséget teljesen mellőzendőnek tartja, 
az indítványt többi részében a bizottság elébe 
óhajtja utasítani.

Az indítvány egyhangúlag elfogadtatik.
Gábel Jakab indítványozza, hogy a köz­

gyűlés intézzen felterjesztési az iránt, hogy az 
állami tanítók dijai betegségük esetére ne 
vonassanak el.

Az indítvány mellett felszólalt még Sípos 
< Orbán kir. tanfelügyelő s ezután a közgyűlés 
! az indítványt egész terjedelmében elfogadja.

Az iskolai helyiség és tanító személyi te- 
I kintélyének, tiszteletének megóvása czéljából 
I Sükösd András indítványt terjeszt elő, mely 
I szerint a közgyűlés írjon fel Biharvármegye 
I törvényhatóságához egy szabályrendelet kibo­

csátása iránt.
Sipos Orbán beszél a tanító tekintélyének 

' megóvásáról és a szabályrendeletet szükségte­
lennek illetőleg összeférhetetlennek tartja a 
tanító személyével, hogy tekintélyét szabály­
rendelettel védje meg.

Az indítvány a központi választmányhoz 
utasittatik.

A felolvasások az idő rövidsége miatt 
elmaradtak s ehelyett a »Népnevelési Közlöny«- 
ben közölve le-z.

Tisztujitás.
A közgyűlés egyik kiemelkedő pontja volt 

a tisztviselőknek 3 évre való megválasztása, 
mely elé nagy érdeklődéssel néztek úgy a 
helybeli, mint a vidéki tagok. Jelöltek voltak 
bőven, egy-egy állásra 5—6-ad, amint a nyom­
tatásban szétoszlott lisztákon kitűnt.

Sípos Orbán a tisztikar lemondása közben 
felsorolja Jánosházy János érdemeit és inditvá-

nyozza, hogy a lelépő elnök érdemei elisme­
résiül a közgyűlés által egyhangúlag t. b. el­
nökké választassék. Nagy lelkesedéssel elfo­
gadtatik.

Jánosházy János meghatottsággal mond 
köszönetét a kitüntetésért és kijelenti, hogy a 
tanító pályáról való nyugalomba lépte daczára 
is pályatársai küzdő sorai között marad.

Erre megkezdődik a választás. Oó Dezső 
indítványozza, hogy Sipos Orbán kir. tanfel­
ügyelő választassék meg elnöknek, ez azonban 
nem fogadja el, mivel ezt az állást a tanfel­
ügyelőséggel inkompatibilisnek tartja, erre el­
nöknek egyhangúlag választatik meg:

Réz Mihály ;

alelnökök: Gábel Jakab és Nagy Imre: 
főjegyző: Vaday József;
aljegyzők: Huszár Károly, Bodnár Lajos, 

Tóth Lajos;
pénztáros: Markoviié Pál.
Választmányi tagok: Auspitz Adolf, Beleznay 

Antal, Biczó János, Bodnár Lajos, Juhász Lajos, 
Kovalikné-Hubert Paula, Karácsonyi József, Keleti 
Károly, Kosa Olivér, Gr. Lubinszky Anna, Lukács 
József, Mártonfy Zoltán, Nagy József, Oó Deszö, 
Papp Ilona, Pappné Sipos Julia, Pilrnan Aurora, 
Rátkay József, Rechtné Bauer Zsófia, Réti Miklós, 
Rozenbergné Flesch Debora, Szűcs Izsó, Dr. Tóth 
Mihály, Vargha Teréz.

Végzetes szerelem.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 10.

Igen érdekes bünpör tárgyalását kezdte 
ma meg a pestvidéki kir. törvényszék. A |tár- 
gyalás epilógusa egy régi szerelmi históriának, 
amely még a 80-as évek közepén kezdődött s 
aztán az egyik szereplőt, Bohony Janka lap­
ujtói volt postamesternőt a börtönbe vitte. Bo­
hony Janka közel 1000 Irtot sikkasztott, amiért 

(4 egy évi börtönre ítélték. Megadással fogadta az 
ítéletet s anélkül, hogy csak egy szóval is el­
árulta volna, hogy hova tette a pénzt, le is 
ülte a büntetését.

Négy év előtt a volt postamesternő kisza­
badult a börtönből s még hallgatott rövid ideig, 
de aztán jelentkezett a balassa-gyarmati tör­
vényszéknél, amely annak idején elítélte volt s 
elárulta addig féltve őrzött titkát. Elmondta, 
hogy az 1000 frtot Felhő Géza lapujtói köz­
jegyző kedvéért sikkasztotta s csak azért nem 
leplezte előbb, mert Pethő házassággal biztatta. 
Pénztárában úgy támadt a hiány, hogy a jegyző 
naponkint utalványokat küldött a postára — 
pénz nélkül. () pedig abban a reményben, hogy 
Pethő csakugyan feleségül veszi, továbbilottaaz 
utalványokat. Most feljelenti ám, mert sem az 
ígéretét beváltani nem akarja, sem a kárt nem 
téríti meg.

A börtönből kikerült nőnek eleinte nem 
igen hittek, de utóbb oly bizonyítékok merültek 
fel, hogy Pelhőt hivatali sikkasztásra felhaj­
tás miatt vád alá helyezték s ügyében véglár- 
gyalást tűzlek ki.

A pestvidéki törvényszéket az igazságügy­
miniszter delegálta a tárgyalás megtartására, 
melyen Rónay Kamill kir. táblai biró elnököl. 
A vádhatóságot maga az ügyészség vezetője, 
Geguss Gusztáv kir. ügyész képviseli, a vád­
lottat Visontai Soma dr. védi. Egész sereg 
tanút idéztek be s köztük van talpig feketében 
Bohony Janka is, aki 45—4G éves, nem éppen 
müveit nőnek látszik.

Legelőbb is Bohony Jankát hallgatják ki. 
Elismeri, hogy becsületsértésért többször meg­
büntették, majd 1894-ben leülte azt az egy 
esztendőt, amit a lapujtói postánál elkövetett 
sikkasztásért rámértek.

Rónay elnök: Meddig volt ön postames­
ternő?

— 1885-től 1887-ig.
— Ekkor jöttek rá a sikkasztásra?
— Igen.
— Mi fizetése volt önnek ?
— Évi 120 forint, általány és lakás.
— Privát vagyona volt?
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— A felfüggesztése után igérte-e Pethő, 
hogy nem fogja elhagyni? .

— Én írtam, rimánkodtam s ő ígérte, hogy 
majd jóvátesz mindent.

— Nem mondta, hogy elveszi, ha majd ki­
kerül a börtönből?

— Nem. Azzal biztatott, forduljak Piatthy 
vizsgálóbíróhoz, ettől függ minden.

__ Még valami nalvány biztatást sem 
kapott?

— Nem jöttünk többé össze.
Most került a sor Pethő Géza vádlott, lap­

ujtói körjegyzőre. Máig is hivatalában van, a 
melyet 1886. elején foglalt el. Bohony Janká­
val soha szorosabb viszonya nem volt.

_. ülnök: De itt adatok lesznek, hogy 
igenis volt.

— Nem volt.
— Küldött ön Bohony Jankához utalvá­

nyokat pénz nélkül ?
__ Ez lehetetlen, mert én hivatalos pén­

zeket sohasem kezeltem.
— De az utalványokat kiállította?
— Igen s aztán elküldtem a pénztároshoz 

aki a postát végezte.
— Hogyan van akkor itt mégis egy tanú, 

aki előtt ön beismerte, hogy Bohony Janka ba­
jának egyedül ön az okozója? t

— Az bosszúból beszél; pedig hálával tar­
tozik nekem, mert magamhoz vettem, amikor 
elzüllött. Utóbb tolonczon kellett a községből 
elküldeném s azóta haragosom.

A vádlottal és Bohony Jankát szembesítik 
s az előbbi kijelenti újra, hogy pénznélkül 
utalványokat sohasem kü dőlt a postára.

— Házasságot sem igért? — kérdi Bo­
hony Janka.

Vádlott: Nem, soha!
— Én meg azt mondom: igért! feleli a 

panaszosnő s gyorsan leül a helyére, mintha 
terhére lenne az, hogy szemébe nézzen a vád­
lottnak.

A védő konstatálja, hogy Bohony Janka 
mindenki: a vizsgálóbíró, ügyész és az egész 
bíróság ellen feljelentéseket tett volt a bünpere 
után. Ezután Visontai dr. távozik s addig tisz­
tét helyettesére Rendes Miklós dr.-ra ruházza.

(A tárgyalás folyik.)

— Vagy 2000 forint.
— Volt önök közt valami viszony?
— Meg kell mondanomaz igazat: igenis volt.
— Hogy kezdődött a dolog?
— Pethő 1886-ban volt választás előtt s 

azt mondta, bármibe kerül, el keli nyernie a 
lapujtóti jegyzőséget. Kérdésemre azt felelte, 
hogy én miattam, mert feleségül akar venni...

— Fentartja azt a vallomását, hogy amig 
a viszonyuk tartott, ő mindig utalványokat 
adott fel, de a pénzt nem adta?

— (Sírva) Igen, csak ő az én hóhérom!
— Jegyezte ön, hogy mennyi volt ez 

összeg? ,
— Nem jegyeztem, de mind ráment, ami 

hiány volt.
— Pótolt belőle valamit?
— Amit tudtam, azt mindig pótoltam.
- Akkor 1887-ben, mikor Venczel fel­

ügyelő rovancsolni jött, tudta ön ezt előre?
— Igen.
— Mennyivel tartozhatott Pethő? ä
— Kilenczszáa forinton felül. |
— Itt egy Isvele, — ha 900 forint volt, , 

miért kért abban Pethőtől a rovancsolás napján 
100 frtot ?

— Lehet, hogy én Írtam, de nem eno- I 
lékszem. I

Geguss kir. ügyész: Rovancsolás többször | 
történt s igy az a levél nyilván más alkalom- 
mai íródott. I

— Miért kér mégis legalább 400 frtot ? *
— Mert bizton akkoriban jegy befizetetlen ’ 

100 frtos utalványt adott volt fel.
— Aztán küldött Pethő ?
— Dehogy; azt is a magaméból pótoltam.
— Tudott Pethő arról, hogy önnek a pénz­

tárában hiány volt?
— Hogyne, hisz ő csinálta.
— Mikor a vizsgálóbíró először kihallgatta, 

miért mondta, hogy azért van hiány, mert 
meglopták ?

— A vizsgálóbíró jó emberem volt s a 
jegyzőkönyvet, amikor kijött, ép Pethővel íratta, 
ök kelten írtak, amit akarlak — én egy kuk­
kot sem szóltam.

— És miért nem mondta meg a végtár­
gyaláson se az igazat?

— Azt mondták, maradjak meg első val­
lomásomnál.

— Aztán az ügyvédjének se szólt ön 
Petőről ?

— Bizony Vadnay ügyvéd urnák megmond­
tam az igazat, — aztán másoknak is.

— Ön akkoriban nagyon sokat költött toa­
lettre, egyébre s még bált is rendeztek Pethő­
vel ott Lapujton?

Az iskola-bál volt. Bizonyítani tudom,hogy 
a legszerényebben éltem.

— Ön kifizette a posta kárát teljesen; mi­
ből fizette ezt?

— Apai jussomat eladták s abból telt ki.
Verebélyi biró: Milyen utalványok voltak azok 

a Pethő-félék, hivatalosak?
— Igen, hivatalos pénzeket kellett kül­

denie. Megírta az utalványt s mindig pénz nél­
kül adta ide.

— Itt önnek egy levele, amellyel vissza- 
küld PethŐnek 100 Irtot, mondván, hogy csak 
51 írtra volt szüksége. Ilyformán Pethő nem 
igen lehetett adósa?

— Nem emlékszem erre az esetre.
— Lám, ez a levél ellene szól.
— Lehet, hogy akkor még nem tartozott.
— Helyes, ez legalább felelet. A rovancso­

lás napján is hozott egyszer Pethő 172 frtot?
— De már csak délután, s a rovancsolás 

délelőtt volt; már akkor megvolt a baj.
— Tud tanút rá ?
— Maga hozta a pénzt, senki sem látta.
Geguss kir. ügyész: Honnan ez a sok le­

vele önnek?
— Mert a felfüggesztésem után Pethő töb­

bet felém sem nézett.
— Egész benső volt önök közt a visayon ?
— Nem, csak házasságot ígért.
— Érdeklődött ön iránta?
— Igen, — szerettem . . .
— Adta Pethő a vagyonosat ?
— Mindig beszélt, de nem lehet neki 

hinni?
— Hát henczegetl?
— Igenis, henczegetl.

összeggel keresztül lehetne vinni, a közönség 
kényelmére. Az eladó nem fizetne a vásárcsar­
nokban többet mint most a piaczon. Végül in­
dítványozza, hogy a tanács küldjön ki egy bi­
zottságot a városi bérházak kérdésének a ta­
nulmányozására s ez tegyen jelentési és mond­
jon véleményt a vásárcsarnokok felállítására 
nézve.

* A belényesi helvét vallása templomot 
nagyrészt újjáalakították, gyökeresen átjavitot- 
ták. Jövő vasárnap okt. 16-án lesz a megnyi­
tási ünnepély, mely alkalomra Kiss Áron helv. 
vall, superintendens is Belényesbe érkezik. Az 
ünnepélyen Zsigmond Sándor egyházkerületi 
főjegyző ünnepi beszédet tart, az egyház rövid 
történeti vázlatát Sipos Imre lelkész s egyh. 
megyei tanácsbiró ismerteti, Hegymegi Kiss 
Áron a tiszántúli egyházkerület superintendense 
megáldja a gyülekezetei. Délután 1 órakor köz­
ebéd a városi vendéglőben. Estve 8 órakor pe­
dig a templomjavitási munkálatok költségeinek 
fedezésére a városi vendéglőben tánczmulatság.

* Bihari fiuk Boszniában. A 37-ik ezred 
Boszniában állomásozó I. zászlóaljához beosz­
tott ujonczokat tegnap vitték el Nagyváradról.

"Zeneszóval kísérték ki a vasúthoz délelőtt 9 
órakor. Velük ment a Boszniába áthelyezett 
Rots kapitány is.

* Szabályzatok a miniszternél. A szál­
lodák, vendéglők és kávéházakról alkotott 
szabályrendeletet a miniszter némi pótlás végett 
visszaküldötte. — A nagyváradi »Gazda-kör« 
módosított alapszabályait azonban jóváhagyta.

* Királyi adomány. A hivatalos lapnak 
a tegnapi száma közli, hogy Ö Felsége az 
uhliszkói rom. kath. fiókhitközségnek a tem­
plom építkezés befejezésére magánpénztárából 
száz forintot adományozott.

* Segély a täzkärosultaknak. Megemlé­
keztünk arról az iszonyú tűzvészről, mely pár 
héttel ezelőtt elpusztította Nagy-Harsány bihar­
megyei község egy részét. A nyomorba jutott 
szegény emberek részére könyöradományokat 
gyűjtenek. Bölönyi József ugrai nagybirtokos, 
mint értesülünk, 100 frtot. és 10 métermázsa 
búzát adományozott a tüzkárosultaknak.

* Diazes esküvő. Előkelő, nagyszámú nász­
közönség jelenlétében esküdtek tegnap örök hű­
séget egymásnak Jüngling József és Kovács 
Mária az olasszii plébánia templomban. Az es­
küvő előtt és után Dobó János kántor nász­
indulót játszott az orgonán. Az esketést Dénes 
János tb. kanonok, esperes-plébános tartotta, 
szép beszéd mellett. Tanuk voltak: Kádár Já 
nos és Marossy Ferencz.

* Rendben van a vízvezeték. A vízvezeték 
végre-valahára rendbe jön. Tegnap mar nem 
volt elzárva a csőhálózat s egész nap t°lya*naa 
a közönség kényelmére állott a viz. Beltünone 
találjuk azonban, hogy tegnap délután a honvt< 
hadapród-iskola udvarán éppen úgy locsolta , 
mintha a legbőviben volnánk a víznek.

* Kitüntetett festő. Ö Felsége megen­
gedte, hogy Zichy Mihály orosz császári udvari 
festő, a császári orosz Vladimir rend Hl- osz 
tályát elfogadhassa és viselhesse.

Előléptetés. A m. kir. igazságügyminiszter 
Donorán Lukács törvényszéki iroda igazga 
jelenlegi alkalmazása helyén a IX. h«’ 
osztály 3-ik fokozatába irodaigazgatóva 
nevezte.

* Lemondott válaíztási elnök. Ez évben 
Biharmegye 300 választott bizottsági tat’Ja,nar,, 
felét újra választják. A választási elnökségre 
felkért egyének közül Nadányi Miklós és oo 
mossy Viktor ezen tisztségről lemondtak.

* Az éneklő madarak kímélése. A teli 
hideg idő beállóval, mikor az építéseket beszün 
tetik, a kőmives tanonezok a nyakukba vlSZI' 
a hegyet, s összefogdossák a szegény éneklő ma 
darakat. A rendőrség semmit nem tesz enne 
a meggátlására. Dr. Sipos Árpád, a hegykőd

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Személyi hírek. Beöthy László főispán 
Budapestre utazott.— Dr. Kelly Károly orvos­
tudor, egyetemi tanár vasárnap este városunkba 
érkezett.

* A jogügyi bizottság ülése. Nagyvárad 
város jogügyi szakbizottsága tegnap délután 
rövid ülést tartott, nehány ügyben. A tanács 
véleményezés végett kiadta a bizottságnak 
Nozáky Rudolf kéményseprő kérelmét, hogy az 
uj kaszárnyák az ő körzetébe osztassanak be. 
Adatok beszerzése szükséges még, mielőtt a 
szakbizottság véleményt mondhatna. Letárgyal­
ták még a dajkaságba adott gyermekekről szóló 
szabályrendeletet.

* Rimanóczy Kálmán indítványa. Az 
5 % közköllő felemelésének kérdése gondol­
kodóba ejtette Rimanóczy Kálmán thalósági 
bizottsági tagot s módokat keresett az egyen­
súlynak köZKÖllő emelés nélkül leendő fentar- 
tására. Ennek az eredménye az a beadvány, 
melyet tegnap nyújtott be Nagyvárad városához. 
Rámutat ebben, hogy Nagyvárad városának 
milyen keveset, jövedelmeznek a bérházai. A 
legtöbb semmit, némelyik pedig alig 5%-ot. 
Javasolja, hogy adja el a város sok rongyos 
bérházait, igy legalább adó alapot nyer ezekben. 
Szerinte a közterhek viselését nagyon megköny- 
nyitené, ha a Szent László-téren és a Nagy- 
piaczon vásárcsarnokokat állítana fel a város; 
egyszerű, czél irányos beosztással. Ezt csekély
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elnöke megkereste a városi tanácsot s kéri, 
hogy az éneklő madarak összefogását és eláru- 
aitását tiltsa be. Ideje volna már e tekintetben 
a legszigorúbban eljárni.

* Egy aagyváradi jogtaaár karriere-je. 
Ausztria és Magyarország között folyó kvóta­
háborúban sokszor találkozunk a Beer Adolf 
udvari tanácsos nevével, ki az osztrák kvóta­
bizottság előadója. Az öreg Hofrath, ki 1857- 
ben, a Bach-korszakban, a nagyváradi jogaka­
démián az osztrák történelem tanára volt, most 
lelkes hive a kvóta emelésének. A derék pross- 
niczí morvára még sokan emlékeznek Nagyvá­
radon és egykori tanítványai jó emlékekkel 
vannak eltelve iránta; sőt a nagyváradi öregasz- 
szonyok is sóhajtva emlegetik a fesch Beer 
Dolfit, ki néha-néha nekibokrosodva és ez előtt 
negyven esztendővel széles jó kedvében a »Fe­
kete Sas« nagytermében, vígan járta a csárdást; 
de még a »magyar világ« be sem következett’ 
a professzor urat visszahívták a hazájába és 
kinevezték a bécsi kereskedelmi akadémia taná­
rává. Ettől kezdve azután a dreischrittet lán- 
czolta és osztrák nótákat fújt, de azért a ma­
gyarok iránt való rokonszenv bizonyos foka 
megmaradt a szivében és sokszor visszaemlé­
kezett a Nagyváradon eltöltött vidám napokra.

* Halálozás. Molnár Albert a »Polgári 
Takarék pénztár« tisztviselője elhunyt 25 éves 
korában. Temetése szerdán reggel lesz.

* Haladó község. Bereltyó-Ujfalu községe 
a Fő-utczája két oldalán húzódó nagy árkot 
betoncsatornává akarja átalakíttatni. A község 
képviselő testületének ezen határozatát a megye­
gyűlés is helybenhagyta, ellenben a miniszter a 
költségek megtérítése tekintetéből várni pótlást 
kíván s ezért módosítás végett visszaküldte a 
vármegyéhez.

* Falakasztotta magát. Godra András 
bályoki lakos elkeseredésében az öngyilkos­
ságra szánta el magát. Búcsúzóul ez árnyék­
világtól azonban még egyszer nagyot ivott, 
alig birt a lábán állani, mikor a napokban egy 
este hazatámolygott. Éjjel kisonpolyodott a la­
kásból s önmagával feldíszítette az udvarán levő 
eperfát. Felesége reggel vette észre, hogy férje 
holtteste az eperfán csüng.

* A trafikok zárórája. A pénzügyminiszter 
a dohánytőzsdék zárórájának megállapítása ér­
dekében a következő körrendeletét intézte va­
lamennyi pénzügy igazgatósághoz: A dohány­
gyártmányok eladására vonatkozó szabályok 15. 
§-a értelmében a dohánykisárusok üzlethelyi­
ségeiket esti 9 óráig kötelesek nyitva tartani. 
Minthogy a kisebb községekben a zárórának 
pontos betartása, amennyiben ily helyeken a 
forgalom a téli hónapokban az esti órákban 
teljesen megszűnik, a jövedék érdekében nem 
szükséges, fölhatalmazom a kir. pénzügyigazga­
tóságot, hogy oly községekben, ahol a 9 órai 
záróra szigorú betartását a helyi viszonyok nem 
követelik, annak merev betartásától eltekint­
hessen s ily helyeken a kisárcsok záróráit a 
viszonyokhoz képest a fenti szabálytól eltérő 
időben állapíthassa meg, olyképpen, hogy az 
ily üzletek október—márczins hónapokban esti 
7, az április—szeptemeer hónapokban esti 8 
órakor bezárhalók legyenek.

* A »Mehet!« vége. A pályaudvari haran­
gok után a Mehet-re következtek el a végső 
napok. Az osztrák vasulügyi miniszter ugyanis, 
hogy a vonalok elindítása kevesebb zajjal jár­
jon, elrendelte hogy november 1-től kezdve a 
vonatkísérő személyzet »Indulás!« és »Mehet!« 
kiáltásai, a melyek főként éjnek idején az uta­
sok nyugalmát zavarják, az összes osztrák vas­
utakon jelekkel helyettesitendők. A magyar ke­
reskedelmi miniszter ugyanily intézkedést fog 
tenni.

* Szerencsétlen végű kísérletezés. A 
szalonlai gymnasium IV. osztályának Tatár 
Balázs gymn. iga g<tó a természetrajzi órán a 
»nátront« mutatta be folyó hó 5-én délelőtt. 
Ez az ásványvízbe dobva meggyulad és égése 
közben nátronlugot képezve felrobban. Ezt a 
vegyfolyamatot akarta Tatár Balázs tanár 
tanítványainak bemutatni. A kísérletezés azon­
ban szerencsétlenséggel végződött, mert épen 
abban a pillanatban, midőn a tanár a viz felé 
hajolva, a nátront a vízbe tette, az hirtelen

felrobbant s a natronlug Tatár Balázs arczát 
tizenöt helyen megégette s a szemhéj is meg­
sérült. 6

* A hoMvnaRzöi dráma, urbók Antal 
hosszuaszói öreg földbirtokosnak a balázsfalvi 
»latna« czimü oláh takarékpénztár adóságai 
fejében mindenét elárverezte s meg is vette. E 
hónap 6-án volt a terminus, hogy házából és 
birtokaiból kitegyék. Ennek a végrehajtásával a 
takarékpénztár Olte.án Vazul balázsfalvi ügy­
védet bízta meg, ki a mondott napon Dózsa 
Sámuel végrehajtó és az esküdtek kíséretében 
ki is ment Hosszuaszóra s az öregnek minden 
bútorát kihordana az utczára. Mikor mindent 
kihordtak, azt mondta az ügyvéd:

— Nos, Orbók ur, ha a kasokból a kuko- 
riczáját ki nem hordatja három óráig, azt is 
az utczára töltetem.

Orbók, kit az egész kiköltöztetés már úgyis 
végkép elkeserített, e szavakra előrántotta 
revolverét és egymásután kétszer rálőtt az 
ügyvédre, aki szörnyet halt. A gyilkosság után 
Orbók saját maga ellen fordította a revolverét 
és agyonlőtte magát. Orbók Antalt ismerősei 
müveit, kedves, humoros embernek mondták. 
Olteán két kiskorú árvát hagyott maga után.

♦ Furfangos csalók. Furfangos ember 
jelent meg pénteken este Csapó János külvá­
rosi korcomárosnál. A csaló nem egvedül jött, 
elhozta magával a feleségét is (legalább is 
annak mondta) akivel azután megszálltak a 
szobában. Itt éltek vasárnap reggelig, itt étkez­
tek, de nem fizetlek. Vasárnap reggel azután 
a korcsmáros már megunta a várakozási s 
ezért felkérte őket, hogy tizennégy forintos 
számlájukat fizessék ki. E helyeit azonban si­
került nekik még hat forinton kicsalni a korcs- 
márostól s ekkor azon ürügy alatt, hogy a 
csomagjukért a vasúthoz mennek, egy kocsin 
elmentek s azóta nem térlek vissza. Érdekes, 
hogy a titokzatos pár az úti bőröndjét is ma­
gával akarta vinni, azt azonban a korcsmáros 
nem engedte, amikor azután most a rendőrsé­
gen azt felnyitották, abban a korcsmáros hol- 
rniail találták meg, amiket a titokzatos embe­
rek magukkal akartak vinni. A rendőrség most 
elrendelte körözésüket.

IRODALOM.
Szeráf hangok.

Szent Teréziától. Dr. Nogáll János fsz. püs­
pök, nagyváradi kanonoktól. Nagyvárad. 1898. 
Második (jóval bővitelt) kiadás. Ára 1 frt. Kap­
ható Budapesten. VI., Huba-utcza 12. sz. Kar­
melita kolostor és dr Némethy Gyula theológiai 
tanárnál Nagyvárad, Papnevelő-intézet.

Ezt a szép könyvet régen vártuk. Disz és 
közönséges kiadása elfogyott évekk-d ezelőtt, 
bizonyságául jelességének, életrevalóságának. A 
nagy, a szent Terézia halálának háromszázados 
fordulójára a kiváló szerző gyönyörű diszkiadásu 
Szeráfhangokkal lépett föl a nemzetközi verse­
nyen, s mint e második kiadásba jogosult büsz­
keséggel mondja »becsületet szerzett« a magyar 
névnek, nagy ezüst érmet nyert. Szent Terézia 
neve nemcsak a szent élet, hanem a szent 
irodalom egén is múlhatatlan fénynyel, dicsőség 
gél ragyog. »A világ a maga szempontjából 
nézte, s megválva egyéb tekintetektől tudomá­
nyosság és irodalom szempontjából Szent 
Teréziát tüneménynek látta, mely ritkítja pár 
ját, leveleit irályra Sevigné-né leveleinél többre 
vette; elmélkedéseit Rousseau »Confessio«-inál 
tanulságosabbaknak. Bossuet >eleválói«rnál ma- 
gasztosabbaknak találta; irataiban nagyjában 
bölcseleti elmére ismert, mely Plátó-éval követ 
vet, hozzá szalézi Sz. Ferencz szellemessége és 
Féélon kenetessége zománczával. Az egyház 
többet látott benne; látta a szents g glóriáját 
halántékán, lelkében a szeráfra ism -rí s böl­
csességre Sz. Ágostonnal egy polczra heiyezte.«

A könyv második kiadasa jelentékenyen ki 
van bővítve. Számokban beszélve, válton 110 
lappal. 442 oldal az egész. Az el^ő rész Sz -Te­
rézia remek értekezéseit és elméik d n fog 
falja magában, mindkettőt a Miatyank sorján. 
Nincs szomorúbb, hiábavalóbb d nog a lélekte­
len imádságnál. Nem tud az jó' »‘lm. aki nem 
tud jól imádkozni. Mit ér. In kedves is az 
emberek között, de Istenével nem md bánni.

Részünkről raegvalljuk, Szt.-Terézia elmélkedé­
seit a legszebbeknek tartjuk mindazok közt & 
melyeket valaha az imádságok imádságáról a 
Miatyánkrói írtak. Nagyon szép azonban az az 
elmélkedés-füzér is, melyei a jeles szerző az I. 
rész végére helyezett. A második az uj rész 
Sz.-Terézia »Vívódásait és gerjedezéseit», vala­
mint Ligouri Szt. Alfonz dolgozatát tartalmazza 

. »Tükör darabok Szt.-Terézia életéből«. Ez utób­
biról el lehet mondani, amit Aquinói Szí. Ta­
más mondott a Szt. Ferencz életrajzát iró Szt. 
Bonaventuráról: »Ne bántsuk őt, hagyjuk a 
szentet írni a szentről». A könyv szerzőjéről is 
elmondhatjuk: hagyjuk a lelki embert írni a 
lelki életről. És itt nem hallgathatunk el egy 
gondolatot, amely sokszor lelkünk elé tódult, 
midőn a szerző fáradhatatlan munkásságát szem­
léltük. Azt beszélik: mens sana in corpore sano, 
hogy meghazudtolja e mondás általános érvé­
nyét a fájdalom gyönge egészségű szerző tel­
jes erejében ragyogó szelleme; az élete mun­
kássága minő diadala a szellemnek a test fe­
lett! Vagy azt mondják, a korral lankad a 
lélek szárnyalása, az ifjúkor lelkesedése! Hit­
tem, amig nem láttam a 80 éves szent atyát 
a manap 88 éves XIII. Leót ifjú tűzzel ragyogó 
szemeiben; vagy: ám higyje valaki, hogy agg 
reszkető kéz írja e sorokat, melyeket a szerző 
e második Kiadás elé helyezett:

»A világ zivatarainak zajába magasabb tá­
jakból szeráf hangok ha bele csendülnek — szi­
vek meg szivek, visszhangot keltve bennük, en­
gesztelődnek s a kereszt szerelmére édesedre 
kedvük, a tövisekről rózsát szednek . .. Azért 
tehát csak hadd hangozzanak országszerte bát­
ran, szabadon e szeráfhangok és szolgáljanak 
vigasztalásul igaz keresztény hívek ezreinek; 
járjanak ügyükre lelki életük vívódásaiban, küz­
delmekben, minőkről sejtelmük sincsen földhöz 
szegzett sziveknek harczaikban, melyeknek lát­
tára gyönyörködnek Isten szent angyalai . . .«

Nem kívánom én hogy több tűz legyen en­
nél fiatal keblekben; hanem az kívánom, amiért 
sok lélek imádkozik ebben a hazában, a mit a 
szerző kedves remek költője mond:

Serus in coelunt redeas diuque 
Laetus intersis populo quirini; 
Neve te nostris vitiis iniquum 

Ocior aura
Tollat. Hic magnós polius triumphos 
Hie antes dici pater atque pinceps . . . 
Neu sinas Medos equitare inultos 
Te duce, Caesar.*

Tisztelettel, szeretettel, csudálattal üdvözöl­
jük a szerzőt legújabb müve megjelenése alkal­
mából! JDr. JV. Gy.

* Horatius 1. I. Ode II.

EGYESÜLETEK.

A réti népkor választmányi gyűlése. A 
réti népkör választmánya vasárnap gyűlést tar­
tott, amelynek a lefolyása a következő volt:

Legelőször Kemenczky Bertalan bejelen­
tette, hogy a Réti ifjúság a nyáron egy táncz- 
mulatságot tartott az ő elnöksége alatt. Ezen 
iánczmulatság tiszta jövedelmét 8 frt 74 krt a 
réti szegény-alap javára elnök kezeihez jut­
tatja.

A választmány ezért jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott neki.

Ezután az elnök indítványára elhatározták, 
hogy az 1899. évi közgyűlés május hó helyett 
január havában tartassák nleg.

Elhatározták, hogy a jogügyi tanácsost fel­
kérik, hogy a 2 éves tagsági dij hátralékosokat 
szólítsa fel a hátralék befizetésére.

A pénztár megvizsgálására Aatmann Lajost, 
Reich Antalt és Papp Lajost kérték fel.

Molnár Károly, Molnár Kálmán, Eber­
hardt Lajos, Demján János és Keledy Józsefet 
az egylet rendes tagjául felvétettek.

Felkérték Bohacsek Vincze könyvtárost, 
hogy a téli hónapok alatt helenkint 2-szer 
tartson könyvkiosztást.

Ezután Magyary Jenő indítványára elha­
tározza a választmány az alapszabály módo­
sítását.

Az alapszabály átdolgozásával Magyary 
Jenő, Kemenczky Bertalan és Király Lajos bí­
zattak meg.

Ugyancsak Magyary Jenő indítványára el-
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határozzák, hogy a kör az Erzsébet szobor 
alap javára tiz frtot ad.

Végül Kemenczky Bertalan indítványozza 
egy felolvasás és szavalattal egybekötött vad­
disznó estély tartását.

A választmány az indítványt elfogadja s 
annak rendezésével Papp Lajos, Kemenczky 
Bertalan, Magyary Jenő, Gulyás Gyula és Jankay 
Mihályt bízattak meg.

A bihari egyetemi ifjak köre, a >Bihar­
megyei kör« e hó 8-án tartotta alakuló gyűlé­
sét, úgy az uj tagok, mint a régi gárda élénk 
részvétele mellett.

A kör ez idei elnökéül egyhangú lelke­
sedéssel Osváth Ernőt választották meg.

Az ezutáfi megejtett tisztviselő választásnak 
eredménye következő volt: alelnök Földes Mór, 
főjegyző Schvarcz Adolf, pénztáros György 
Lajos, háznagy Székely Ödön, ellenőr Földes 
Béla, aljegyzők Dóri István és Bartha Andor 
lettek.

A bizottságba választattak: dr. Lázár Béla, 
Roboz Andor, dr. Rózsa Félix, Recht Sándor, 
Vidor Dezső, dr. Jakab László, Aczél Henrik, 
Ritter Ignácz, Kovács Gyula, Neufeld Sándor. 
Póttagok: Osváth Kálmán és Heves Vilmos.

A hivatalos ügyek elintézése} után a tár- i 
saság még sokáig maradi együtt a legvidámabb 
hangulatban. Pohárköszöntőket mondtak; Osváth 
elnök, ki a megjelent régi tagokat éltette, kik 
elfoglaltságuk daczára most is igaz lelkesedés­
sel és szeretettel érdeklődnek a kör iránt; dr. 
Lázár Béla a kör tagjait éltette, Recht Sándor 
dr. Lázárt.

A Nemzeti Szövetség Szarvason. A Nem­
zeti Szövetség uj fiókot alapított Szarvason, a 
melynek az ünnepélyes megnyitása f. hó 16-án 
lesz. Az uj egyesületnek már idáig is igen sok 
tagja van.

Igazságszolgáltatás.
A „Nagyvárad“ sajtópere. A »Nagyvárad* 

ellen a kir. pénzügyigazgatóságról irt czikkek 
miatt indított sajtóper végtárgyalása tudvalevő­
leg el lett a mull szerdáról napolva. Mint ér­
tesülünk. Bige Gyula táblai biró, a sajtóügyek 
vezetője, ez ügyben az újabb végtárgyalási 
november hó 2-ára tűzte ki.

A sikkasztó gyomai vasúti pénztáros. 
A napokban játszódott le a gyulai törvény­
szék tárgyaló termében a Beczkói István 
gyomai pénztáros drámájának utolsó fölvonása. 
Beczkói nem tartozik azok közé a sikkasztok 
közé, akik könnyelmű luxuosilásból esnek bele 
a bűnbe. Az ö bűnének sötét nyomor az alapja; 
sikkasztott, mert nyomorgóit; sikkasztott, mert, 
adóságai miatti feljelentéstől félt; sikkasztott 
mert édesanyját akarta vele a nyomortól meg­
menteni, ki mint nyomorgó színésznő sülyed 
bele egyre jobban az adósságba. Számos a kö­
rülmény, mely a szerencsétlen bűnös iránt rész­
vétre gerjeszt, mely enyhíti a hideg paragrafus 
szigorát.

A gyulai törvényszék Nyisztor Adorján 
elnöklete alatt dr. Thold es Lehóczky szavazó- 
birák, Buday jegyzőből alakulva, az enyhítő 
okok figyelembe vételével ítélt. A vádhatóságot 
Liszt) kir. ügyész képviselte.

Beczkói 2002 frt 40 krt sikkasztott a 
gyomai vasúti pénztárnál. Sikkasztását úgy haj­
totta végre, hogy a bevett tételeket nem ve­
zette be a gyomai állomáson levő számadásaiba, 
mikor pedig sikkasztása napfényre jött volna, 
felutazott Budapestre és itt kiigazította az igaz­
gatóságnál a rovancsolt naplótételeket, hogy 
számadásai egyezzenek.

Tárgyalás során a vádlott tökéletes beis­
merést és megbánást tanúsított. Előadta, hogy 
hitelezői szorongatták, feljelentéssel fenyegették, 
édesanyja a legnagyobb nyomorban volt s ily 
körülmények kényszerhatása alatt követte el a 
sikkasztást, azon szándékkal, hogy azt két na­

gyobb kölcsönéből helyre teheti. Elnök kérdé­
sére, hogy miért javította ki az igazgatóságnál 
a rovancsolási napló tételeit olyanformán, hogy 
még 800 frltal többet sikkaszthasson, (mert az 
első sikkasztás csak 1200 frt volt) vádlott azt 
felelte, hogy teljesen megzavart kedélylyel, 
összetört lélekkel s minden rendszer nélkül esz­
közölte e javítást, biztos tudatában annak, hogy 
bűne úgyis napfényre jő.

Wagner államvasuti igazgatósági titkár 
előadja, hogy Beczkói a gyomai állomásnál oly 
egyenleget csinált, a melyben sikkasztásai nem 
tűntek ki. Az igazgatósághoz felküldött szállo­
dások csak három hónap múlva jönnek le, 
ebből megállapíthatták a hiányt, mert ezekben 
helyesen terhelte meg Beczkói magát, hogy ez 
helyes volt, annak az a magyarázata, mert ha 
ez is hamis akkor a sikkasztásokat eddig sem 
lehetett volna leleplezni.

Vádlott előadta, hogy ez összegből öt évig 
segélyezte édes anyját, hogy 1895-ig jól ment 
dolga, de ettől kezdve folytonos nyomorban 
volt s a legvégsőbb nyomor vitte őt e megbánt 
lépésre.

A bíróság tekintetbe vételével az enyhítő 
körülményeknek, kél és fél évi [egyházra 
Ítélte el a vádlottat, méh bői két hónapot kitöl­
töttnek vesz.

Vádlott és ügyész felebbeztek.

Pör egy szobor miatt Érdekes pört indított 
egy vidéki szobor-bizo'tság ellen Lovas (Röszler) 
Lajos szobrász. A pör előzményei a következők: 
Az országos diákszövetség 1894-iki kongresz- 
szusán elhatározta, hogy Pusztaszeren ezredévi 
emlékei állít, melynek költségeit országos gyűj­
tés utján szerzik be. A végrehajtással a kecs­
keméti jogakadémiát bízták meg és elnöknek 
dr. Kovács Pál jogakadémiai igazgatót válasz­
tották meg. Az elnök 1895. április havában 
felszólította Lovas Lajos szobrászt, hogy ké­
szítse el az emlékmű tervét. Lovas abbahagyva 
külföldi tanulmányait, hazajött és elkészítette a 
szobormű terveit. De mikor elkészült velük, a 
bizottság tudtára adta, hogy azok kivihetetlenek, 
mert nem gyűlt be a szoborra szükséges összeg. 
Időközben mégis bejött vagy ötezer frt és 
Kecskemét város közgyűlése elhatározta, hogy 
a hiányzó összeget sajátjából fogja 
pótolni. Erre hozzá fogtak az alapkő­
letételhez és az alapozási munkát is Lovas vé­
geztette, akinek uj tervét és mintegy 20 ezer 
forintos költségvetését a bizottság elfogadta. Lo­
vas kidolgozta a szobor harmadnagyságu min­
táját, amelyet a bizottság vizsgált meg. E bi­
zottság, melynek tagjai voltak Fadrusz János 
és Róna József szobrászok s Szabó László és 
Pataky Imre rajztanár helyi szakértők, a mintát 
elfogadta és jónak találta. Erre a művésznek 
600 frt előleget adlak. Az idén azonban egyet 
gondolt a bizottság és tudomására hozta Lo­
vasnak, hogy szobrára nem tart igényt. A 
művész írre pörrel támadta meg a bizottságot, 
melynek kimenetelét művészkörökben érdeklő­
déssel várják

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Polgári tanács.

Előadó: Bócz Géza.
1469. Ozv. Kiss Lajosné — Csapó Mihály 

és társa.
2105. Erdei Sándor és neje hagyatéki ügye.
3118. Szerb Gligor és neje • »
2166. Vancsa Simon » »
2183. Kiszely Jáuosné » »
2212. Nilován Vaszalie » »
2217. Torna Kozma » »
2293. Karai Károlyné » »

2455. Bessenyei László hagyatéki űgve.
2456. Kábái Sándor » »
2461. Ifj. Seres István — Oláh József.
2493. Zsák Károly — Styirb György.
2506. Spielmann Ignácz — Rattucz Árpád 

és neje.
2511. Kodrean Szav s. t. Kodrean Tógyer.

Előadó: Dr. Járossy Károly.
2459. Biharvármegye — Hegyköz-Szent-lmre 

község.
Előadó: Dr. Imrik Péter.

2208. Ozv. Salamon Sándorné Reisrnann 
Jakab.

2237. Robert B. S. — Kardos Adolf csőd­
tömege.

2501. Sonnenfeld és Bing czég —Sonnenfeld 
Károly.

2369. Grosz Pál — Szmely Pál.
2396. Kohn Fülöp — Tóth Sándor.
2398. Rekore Pantilie — Magdi Paszk és 

neje.
2400. Dr. Haviár Gyula — Gsekő Máté.
2401. Domsa György — Kosa Iszály s. t.
2416. Aradi polgári tkrpénztár *— Pomnqyt 

Kálmán.

A G0RDIUSI CS0M0.
Németből: Gusztáv. 31

Csak olyan gyengéden hallatszott, mint 
mikor csöndes éjjel gyenge fuvalom megmozdítja 
a fák leveleit és mégis visszhangra talált.

Megfordultam . . . a bárónő állott mögöttem. 
Hallotta a beszélgetést, bejött, de mi nem 
vettük észre. — Azok a szavak meg olyan 
halkan voltak kimondva és mégis meghallotta.
— Kezét homlokára szorította, mintha attól 
félne, hogy a szégyennel vegyült fájdalom szét­
repeszti agyát. Mielőtt oda ugorhattam és feltar­
tóztattam volna, férje ágya elé borult. ,

— Bocsáss meg Rudolf . . . bocsáss meg!
— könyörgött szivszaggató fájdalom hangján. 
Oh milyen balga voltam . . . milyen ostoba... 
de azért bocsáss meg . . . higyj nekem Rudolf... 
becstelen nem voltam.

Férjére nézett, az mereven feküdi ott. 
Kiss ideig tartott ez azután felé fordította fejét, 
megvető mosoly játszadozott ajkain és egy szót 
mondott ki, mely élesebb volt mint a metcző 
kard:

»Hazug, ámító!«
Az asszony összerázkódotl e szavak hallatára, 

mintha tüzes vas érintette volna. Könyei kiszárad­
lak, fejét büszkén hátravetette, mintegy egész 
lénye megváltozott e sértő szóra. Ajkai remeg­
tek, arcza előbb fehér, aztán bíbor vörös lett. 
Térdeiről nem állott feli, de felső teste ki­
egyenesedett.

Nehány pillanatig maradt igy.
— Rudolf! nagyon tévedsz — szólt azután 

sajátságos, csengő mély hangon, szemeivel pedig 
szemrehányólag nézett férjére. — Hazug, 
csaló nem vagyok — csak meggondolatlan, 
ostoba voltam. Valamit eltitkoltam előtted 
elhallgattam, a mit meg kellett volna monda­
nom . . . Eléggé megbünhődlem érte . . • rettene­
tesen . . . borzasztóan . . . Tehát tudd meg 
■— — az a szegény haldokló — — Konstan­
tin .. . első férjem!

A báró felnézett, nehány perczig szembe 
néztek — — mennyi kérdés és felelet e rövid 
idő alatt! — — A bárónő azután mély, sóhaj­
jal, tehetetlenül rogyot a padlóra, a báró pedig, 
ki előbb felült, viszaeselt ágyába, vérvörös lett, 
szeme tűzben égett.

— Nagy Isten! — kiáltott.
Segítségért kiáltottam . . . Lehullott a fá­

tyol szememről — szivem megnyugodott. leha 
első férje. De hogy nem ismertem eddig, hogy 
nem sejtettem. Hja az a szép lovag • ■ • ini’' 
haldokló alak . . . nem igen hasonlítanak egy­
máshoz. Tehát első férje. Most már világos elöl­
tem minden — — a talány meg van oldva 
Az olt Konstantin a bárónő első férje ­
in pedig a báró! — — Szegény Melania • 

, szegény, szegény asszony!
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XIII. FEJEZET.
A bárónőt ágyába fektették, a külömböző 

túlfeszített érzelmek, a sok virrasztás, a borzasztó 
gond nagyon is sok volt gyönge testére 
------- egészen oda volt. — Az orvos nagyon 
félt, hogy ideglázt kap — a legnagyobb kíméletre 
volt szüksége.

A rendőrfőnök eddig csak őrségre használta 
a kapunál két emberét, most már (csak arra 
valók voltak, hogy a tolakodókat visszatartsák; 
senkinek sem volt szabad belépni, csak azoknak^ 
a kiknek a rendőrfőnök írásbeli engedélyt 
adott.

Ismét újabb fény derengett a nagy ködben, 
de ez már betöltötte az egész várost, szájról 
szájra járt az újság.

(Folyt, köv.)

tavi rátok.
A kongnia bizottság működése.
Budapest, október 10. (Saj. tud. táv.) 

A kongnia bizottság hétfőn tartotta első 
ülését S a rn a s s a érsek elnöklete alatt, 
melyen megbeszélték a bizottság érdem­
leges munkájának idejét.

A király itthon.
Budapest, október 10. (Saj. tud. táv.) 

A király ma elutazott és reggel Gödöllőre 
érkezik, ahol régebbi megállapodások sze­
rint 10—14 napot fog tölteni.

A kiegyezés ügye.
Budapest, október 10. (Saj. tud. táv.) 

A bizottságok tárgyalásai holnap újra kez­
detüket veszik s erre a magyar kvóta­
bizottság már kiküldötte hetes albizott­
ságát. A bizottságok tárgyalásának ered­
ménytelenségét a politikai körök csaknem 
bizonyosra veszik s ennélfogva a két bi­
zottság nem fog egyebet tenni, mint újra 
és annyiszor már az eredménytelenséget 
konstatálják.

Az eredményes működésnek annyi 
akadály áll útjában, mint eddig talán 
soha. Ezen okok között szerepel minde- 
nekfölött az osztrák bizottságnak az a 
makacs magatartása, mely nem rábeszé­
lésre, de még az érvek bizonyító erejére 
sem indul meg. Így az előrelátható ered­
ménytelenség esetén elkerülhetetlen a fel­
ség döntésének igénybevétele. Hir szerint 
ez meg is történik az eredménytelenség 
konstatálása után nyomban s a Felség 
döntése a jelen kvótaarányt fogja meg­
tartani az osztrák törvény értelmében — 
egy évre.

Az osztrák pénzügyminiszter 
Budapesten

Bécs, október 10 (Saját tud. táv.) 
K a i z 1 pénzügyminiszter ma délelőtt 9 
órakor Budapestre utazott.

Lipót herczeg Bukarestben.
Bukarest, oki. 10. Lipót szász-kóborg- 

golhai herczeg ideérkezett. A pályaudvaron 
Ferdinand trónörökös fogadta a herczeget, 
a ki néhány napig a Cotroceni-palota 
vendége lesz. (Magy. Táv. Ír.)

A tudomány egyetem gyásza
Budapest, oki. 10. (Saját tud. táv.)

A tudomány egyetemen ma d e. volt a i 

királyné halála miatt a gyászünnepély, 
melyet rekviem előzött meg. A templom­
ban Láng Lajos és az összes tanárok je­
len voltak.

Vilmos császár utazása.
Budapest, október 10. (Saj. tud. táv.) 

Hir szerint a török pénzügyek annyira 
ziláltak, hogy a szultán és Törökország 
csak nagy megerőltetéssel tudják azon 
összeget előteremteni, amibe a német 
császár látogatása kerül. Az egész ország 
csőd előtt áll. A zúgolódás az ünnepi 
költségekért általános.

Krivány-pótadó
Arad. okt. 8. (Saját tudósitónk táv.) 

Aradmegyének érdekes közgyűlése volt 
ma, melyen a Krivány által elsikkasztott 
összeg fedezésére a megye törvényható­
sági bizottság 1%-os pótadót szava­
zott meg.

Szerencsés szám.
Budapest, október 10. (Saj. tud. táv.) 

Az osztálysorsjáték mai húzásán a 72737. 
szám 40,000 koronát nyert.

Rehabilitált pénztáros.
Budapest, október. 10. (Saj. tud. táv.) i 

A Mutual életbiztosító társaság Hahsin- 
ger Gusztáv pénztáros ellen — mint a 
fővárosi lapok hétfői száma közli —- föl­
jelentést tett, hogy 15,000 frtot elsikkasz­
tott. Ma azonban a pénztárnok fiókjában i 
megtalálták az összegről szóló bététi- j 
könyveket s igy Stern Gusztáv vezérigaz- 
gató a rendőrségnél a panaszt vissza­
vonta. I

Kézrekeritett banda <
Budapest, okt. 10. (Saj. tud. táv.) 

A főkapitány ma terjesztette elő jelenté­
sét a főváros közigazgatási bizottságában, ' 
a főváros múlt havi közbiztonságáról. > 
Érdekes benne, hogy a múlt hónapban 
egy ékszer tolvajbandát kerítettek kézre, 
melyről kisült, hogy a Bécsben és Buda­
pesten történt nagy ékszerlopásokat ők 
követték el. Tizennégy tagja volt a szö­
vetségnek, több orgazda is kézrekerült.

A Dreyfus-ügy jövője
Budapest, oki. 10. (Saj. tud. táv.) 

Az A ur o re vezérczikkben foglalkozva 
a Dreyfus-ügygyel, azt Írja, hogyha B ri s- 
son miniszterelnök nem lesz elég erős 
a küzdelemre, a katonai párt nemsokára 
felülkerekedik és akkor Páris utczái a 
zendülés és vérontás színhelyei lesznek. 
Az Aurore végezetül árulóknak bélyegzi 
Chamoinet és L o c k r o y miniszte­
reket.

A párisi sztrájk.
Páris, okt. 10. A vasúti hivatalnokok ! 

szindikátusa, a mely tegnap ülést tartott, 
még teljesen tartózkodóan viselkedik, de 
a sztrájkolok központi bizottsága nem 
kételkedik benne, hogy ez a szindikátus 
is csatlakozik hozzájuk. Az omnibusz­
hivatalnokok, úgy látszik, nem fognak 
részt venni a sztrájkban.» A vasúti mun­
kások csatlakozása is valószínűtlen; szin­
dikátusuknak az elnöke, Gerard, egyelőre 
nem pártolja a sztrájkot. A »Figaro« 
szerint a sztrájkolok között való segély­
kiosztás már elégedetlenséget kellett bizo­

nyos munkáskörökben, a melyek azt hi­
szik, hogy a sztrájkólókat az ő rovásukra 
előnyben részesítik. Ez a körülmény né­
hány nap alatt szakadást idézhet elő és 
ürügyet szolgáltathat a munka ujrafölvé- 
telére. (Magy. Táv. ír).

A pestis.
Kalkutta, okt. 10. Kalkuttát hivata­

losan pestismentesnek nyilvánították; a 
legutóbbi tiz nap alatt egyetlen uj meg­
betegedés sem fordult elő. (Magy. Táv. ír.)

Krétai-ügy.
Alexandria, október 10. A »Jalunga« 

szállitóhajó ma d. u. a Lancashire-pus- 
kások két zászlóaljával Krétábament. (Magy. 
Táv. Ír).

KÖZGAZDASÁG.
Uj áll. vinczellériskola Kecskeméten. A. 

kecskeméti vinczellériskola megnyitása 1899. 
évben már jelezve van az ezen évre szóló ál­
lami költségvetésben. Ez lesz a 8-ik állami vin­
czellériskola. A vinczellériskolánál, a Miklós- 
telep kertében, 5 kát. hold amerikai szőlővesz- 
szőszaporitó anyatelep létesítésére 2000 frtot 
irányzott elő a miniszter azért, mert múlhatat­
lanul szükségesnek tartja, hogy a tanulókat az 
amerikai szőlőfajták növelésével, az ojtvány- 
késziléssel stb. is megismertessék.

Szőlőhegyen való állandó kintlakás meg­
engedése. A belügyminiszter 1898. évi 79611 
számú elvi jelentőségű határozatával egy fel­
lebbezés utján hozzájutott esetben az illető 
közigazgatási bizottság határozatának megvál­
toztatásával kimondotta, hogy a szőlőben való 
kintlakás megengedhető, mert az 1894. évi XII. 
tcz. 1. §-a értelmében mezei földbirtokát a tör­
vény korlátái között, gazdaságilag mindenki 
szabadon használhatja.

Á szénkéneg idejében való megrendelése. 
A szőlőbirtokosok által követett eddigi azon 
eljárás, hogy a szőlők gyérítésére szükséges 
szénkéneget az illető raktárnál rendesen csak 
abban az időpontban rendelik, mikor a szénké- 
negel nyomban fel is akarják használni, azt a 
helyzetet teremtette meg, hogy oly nagy szén- 
kénegmennyiségről, mely a szükségletet kielé­
gíthetné, gondoskodni nem lehet. Ez egyrészt 
tetemesen drágítja a beszerzést, másrészt a 
raktáraknak kellő időben szénkéneggel való el­
látását vagy nagyon késlelteti, vagy az illető 
szénkénegezési időszakra egészen lehetetlenné 
teszi. Hogy ennek jövőre eleje vétessék s a 
szénkéneg beszerzése az illető szénkénegezési 
időszakra biztosítható legyen, a kereskedelmi 
minisztérium 73781—1897. számú rendelet© 
szerint csak az a szőlőbirtokos számíthat szén­
kéneg megrendelésének teljesítésére — aki ta­
vaszi szükségletét legkésőbb a tavaszi gyérítést 
időszakot megelőzőleg decz. hó 1-ig — őszi 
szükségletét legkésőbben ugyanazon év május 
hó 1-ig annál a raktárnál, a melynél a szén­
kéneget átvenni óhajija, előjegyezteli.

Keich Jenö e Tárwa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, október 10.

Búza őszre — — — — — — 8 93
Búza tavaszra — — — — — — 8 80
Uj tengeri — — — — — — — 4 66
Tengeri augusztusra — — — — b.09
Rozs őszre — -- — — — — — 7.75
Zab őszre — — — —. — 5.73

Értéktőzsde
Budapest, október 10.

Az irányzat nyugodt.
Osztrák hitel _______ 353 30 
Magyar hitel — — — — — _ 375.50
A Ham vasút — — — — — — — — 348.—
Salgótarjáni — — _ _ _ — _ 530 33
VVagon-kölcsön — — _ — _ _ _ 356 _
Villamos vasút — - — . 228. 
Magyar leszámítoló — — 262.50
Iparbank — .... — - - — lo4 25
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Budapest közúti — — — — — — — 858.-—
Kereskedelmi — — _ — — — 1011.50
Déli vasút — — — — — — — ’*8.—
Rimamurányi — — — — — — — 252.50
Magyar jelzálog — — — — — — — 250.25

Bécs, október 10
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — — — — 353.25
Magyar hitel — — — — — — 880.—
AUamvasut— — — — — — — 351.37
Birodalmi márka — — — — — 58.88

Hivatalos árfolyamok

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem vál­

toztatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a 
legdrágábyakké. Ára darabonként 3 forint, 

i Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá 
i ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiál- 

■ litáson kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. október 10-én |
Magyar aranyjáradék 4«/» — — — — — 120.—
Magyar koronajáradék — — — — — 109-
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’0'» — 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/oo''o “ /T?-
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 120.-—
Magyar földtebermentesitési kötvény 4% — — 9b.lo
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvát-szlavón földtebermentesitési kötvény — 97. j
Magvar nyereinény-sorsjegy-kölcsön — — — 161— . 
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 14O.aO 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.20 .
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.05 j
Osztrák járadék aranyban — — — — — j
Osztrák korona járadék — — — — — 101.25 <
1860. Osztrák államsorsjegyek — — — — 14-0.50 j
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 903.— i
Magyar hitelbankrészvény — — — — - 311.50 ;
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 356.30 1
Páris vista — 359.50 J
Német birodalmi márka — — — — — 951. — I 
London vista — — — — — -- — 588.20*/, ,
Páris vista — — — — — — — 121.25*/, j
20 márkás arany — — — — — — — 11.75

SZERKESZTŐI POSTA.
Régi olvasó. Irén ál név alatt nem ir 

senki. Talán más nevet akart kérdezni ? Deér név 
alatt Csontos Sándor ir, >Márion* név alatt pe­
dig egy ismert nevű helybeli Írónő, aki azonban 
nem hatalmazott fel inkognitójának megszüntetésére. 
Utolsó kérdésére vonatkozólag megnyugtathatjuk az­
zal, hogy e nemű portékával mint előbb, úgy most 
is bőven ellát bennünket Kóby.

A Bz.erkeBztéaórt felelés.

Dr. VUCSKICS GYULA.

NYILTTÉR.

Finom, édes, 
BAKAR SZŐLŐ, 

kilója 32 kr! 

Erdélyi Faj-Alma, 
kilója 24 kr. 

Tiwzt&n kezelt, természetesHEGYI-BOROK,
ÍI következő előnyös árban: 

Klttlnö asztalt ó bor, literje 32 kr.

W 100 liter 22 frt. -W
Mayyar&di asztali ó bor. 1 Itr. 40 kr.

Mayyarádi asztali ő bor I. 1 > 48 < 
Asztali veresbor, 1 » 44 «
Ménesi veresbor, 1 » 64 «

Mindennemű üvegeit csemege, aszú és pezsgő-borok, 
a legolcsóbb árban. — Egy kosár, 5 kiló Csemege- 
szőllö, bárhová bérmentve küldve, 2 frt 20 kr.

Nagy-raktár bel- és külföldi Rum, és 
Cognac-ból.

Vidéki megrendelések pontosan teljesit- 
tetnek.

Kiváló tisztelettel

MERTZ NÁNDOR
Nagjváradon N -Körös-utcza Mertz-ház.

/ Telefon öanxeköttetén !

kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbeteg­
ségtől megment. Tartós és pénzt megtakarító. 
Darabja. 3 forint.

A. penge *** csillagos aczélból és a több 
részei tlpnccából vannak. Egy külön penge 
hozz;! 1 forint.

Megrendelhető:
POLLÁK SÁNDOR föbizományosnál,

BUDAPEST, V. kér. KálniAu-uteza 17.
Gyűjtőknek 5 drb után egy-egy ingyen küldetik

Lefjnanyobb nyeremény 
legszerencsésebb esetben 

1.000,00 korona.
Az összes 50,000 nyeremény 

JEGYZÉKE. ■
■ A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1,000,000 korona
j A nyeremények részletes

A harmadik nagy 
nemsokára ismétjkezdődik

magy. kir. osztálysorsjáték

jutalom
lyw. ii
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n

beosztása a következő:
Korona 600000 400000 300000 1OOOOO ooooo soooo 70000 60000 40000 30000 35000 30000

n

n

15000 16000500030003000
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50,000 CÄ 13.160,000
melyek hat húzásban sorsolta!Bak ki.

50,000
nyeremény

nyereményjegyzék szerint az

újból100,000
sorsjegyre

jut, vagyis az oldalt levő
ös-zes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mini már általánosan 
ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát 
sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legsze­
rencsésebb esetben

e<jy millió korona
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sors­

jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

I-ső oszt, eredeti sorsjegyet 6. frt
» » > . 3.- >

T» " » » » 1.50 >

egy egész
. fél
» negyed “
> nyolezad

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz előlege» bekül­
dése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a 
hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díj­
talanul áll anak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. 
kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és 
azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelméuyeket mielőbb, legkésőbb 
azonban

f. é. október hó 22-ig
hozzánk beküldeni.

Török A. és Társa
a in. kir. szab, osztálysors játék

töclárusitói

Budapest, V., Váczi-köTÚt 4a.
Rendelőiével levágandó T»r»k;A. is Társa uraknak Budapest-

szab, osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos
Kérek részemre 

tervezettel együtt küldeni.
I. osztályú magy. kir.

Az összeget
1 utánvételezni kérem 1A nem tetsző törlendő.
I postautalványnyal küldöm. |

Nyomatott laptulajdonoe: Szent-Liszló-nyomda részvénytársaság nyomdájában Nagyváradon


